



大潭郊野公園內隨處可見被丟棄的紙巾。



行山人士應該自行帶走垃圾，齊心合力保護自然環境。



在南丫島家樂徑，有衣物掛在樹上，或被隨手棄置在石頭上。

綠色生態



疫情下衍本地綠色旅遊熱潮，每逢假日，山徑、離島總是擠滿遊人，讓人重新認識香港郊野的明媚風光。然而，遊人多了，垃圾遍地的問題亦隨之而來，《香港商報》過去數月曾派出記者到港九數條熱門行山路線及離島考察，並協助清理垃圾，以履行社會責任。記者發現，多條山徑沿途均滿布垃圾，假如行山客不做個負責任的市民，從源頭減廢，自行帶走垃圾，香港優美的綠林只會越來越受污染。

記者、攝影：胡茵、李靜儀、洪嘉禧



郊野公園、行山徑是香港重要的天然資源，市民應該好好珍惜。

行山不留痕

做個負責任市民



膠樽、膠袋是最常見的郊野廢物，行山人士要自己帶走這些垃圾其實不難。

秋冬是行山好季節，天氣涼爽，最適合登高。本報記者日前前往位於獅子山郊野公園內的鷹巢山自然教育徑，組成行山清潔隊伍，了解山野的環境狀況，並清理郊野垃圾，藉此提醒市民行山時要愛惜環境，達至「行山不留痕」的願景。

鷹巢山遍地膠袋紙盒

鷹巢山又名尖山，是石梨貝水塘東面的一座小山。附近有數條行山徑，每逢假日吸引眾多市民前往郊遊。記者的目的地是鷹巢山自然教育徑，在石梨貝水塘站下車後，能見到往麥理浩徑第五段的木牌，在木牌後面的山坡已可看到很多垃圾，如紙巾、膠袋、塑膠盒、紙盒、膠樽等。

過橋後進入山徑，入口處有多個空膠樽被棄置在路邊。沿着石階上行到教育徑，山路林木茂盛，一旁是九龍水塘的壯闊景色，另一旁卻遍地防疫垃圾，如紙巾、口罩、包裝食物的鋁箔袋、飲管、紙盒、塑料包裝等。教育徑上有猴子出沒，牠們會翻找地上的食物包裝紙，令垃圾散滿一地的情況更嚴重，而且，郊野動物若不慎吞下包裝紙，或會對其生命構成危險。在山徑的一處休憩空地，無論地面及山坡上都有不少垃圾，記者很快就收集滿滿一袋。遺留的山野的垃圾難以自然分解，如塑膠物料分解周期長達四、五百年，而且含氯的塑膠會釋放出有害物質，污染土壤，對環境造成嚴重影響。

大潭郊野公園滿布煙頭

山野垃圾問題，在港島的大潭郊野公園同樣不容忽視。記者組成的郊野清潔隊，日前由寶馬山道前往大潭郊野公園（鱧魚涌擴建部分），馬路兩旁已有不少口罩、膠樽、汽水罐

及煙盒等垃圾，相信是泊車或路過的市民隨手扔入樹林，一段短短10分鐘的路程，記者已執滿一袋垃圾。由寶馬山道公園入山，滿眼翠綠，路上卻夾雜大量廢物，如口罩、紙巾、糖紙、煙頭、煙盒、膠樽、餐盒等，其中煙頭、膠樽等均是易燃的垃圾，根據香港法例，任何人不得在郊野公園內以可能引致失火的方式拋棄火柴、燃點的香煙、煙斗灰燼或其他物質。亂丟煙頭不但違法，更可能引致山火，若發生山火，易燃的垃圾會加劇火勢，今年2月在馬鞍山鹿巢山便發生了一場燃燒長達20小時的山火，吞噬大片樹木叢林，更摧毀了野生動物的棲息地。隨處丟棄垃圾不但缺德，更破壞了寶貴的郊野生態，生態或自然環境一旦遭受破壞，未必可以復原。沿金督馳馬徑前行，逐漸聽到流水聲，記者一行人來到一處溪澗，但見溪澗浮現肥皂泡，清澈的泉水被污染後隨澗而下，估計是因為有人在溪澗使用肥皂所致。溪水內有小魚、青蛙等，但願這些水中生物能表現出強大的生命力。

南丫島家樂徑垃圾掛樹上

除了郊野公園與行山徑，離島也是市民假日的消閒去處。記者曾聯同「香港珠海高新區唐家灣聯誼會」前往南丫島家樂徑，再次組織清潔山野垃圾活動。家樂徑步道橫跨南丫島南北，貫穿榕樹灣及索灣，邊走邊欣賞壯麗自然景觀。在約2小時的清理過程中，發現有煙頭、膠袋、膠樽、糖紙、紙巾、口罩，甚至是內褲等垃圾散落在地上，掛在樹上，應是市民貪一時之便而隨地扔下，部分垃圾被大風吹到樹枝上。記者發現沿途有不少垃圾桶，約10分鐘路程就有一個，行人欄杆上亦掛上不少環保標語提

示，如「美景當前，回憶隨行；山野無痕，只留足印。」提醒遊人愛護島上的自然環境，自己垃圾自己帶走等。或許因為有環保標語提醒，山徑上縱仍可見垃圾，但比起九龍市區的行山徑尚算乾淨，反而越接近民居，垃圾就越多，部分垃圾更被棄置於垃圾桶附近，圍繞垃圾的山蚊也極多。

專家建議加強人手巡察

漁護署為推行「自己垃圾 自己帶走」，移走不少行山徑上的垃圾桶，但市民對於愛護環境的意識仍薄弱。政府在今年初公布的財政預算案提及，預留5億元為部分郊野公園增加觀景台、樹頂傳奇和升級露營地點等。且不論這些措施是否會對自然環境造成破壞，時任中文大學地理與資源管理學系副教授伍世良今年中接受本報訪問時建議：「政府應多撥資金在清潔或巡邏人員上，加強人手定時巡察，不然只有待疫情過後，郊野公園使用量降低，垃圾問題才會減少。」胡亂棄置垃圾不但有違公德，也會引來蚊蟲、鼠患，令衛生狀況變得惡劣。記者發現，郊野垃圾桶才是垃圾黑點，因桶內爆滿後垃圾會墜落地上，且市民仍會繼續在桶旁丟棄垃圾。若政府只從旅遊發展方向做宣傳，而不投放資源處理垃圾問題，並加強公眾愛護環境的意識，生態將受到無法彌補的損害。

郊野公園是香港人重要的淨土，行山客應好好珍惜，不要在山上留下垃圾。讀者若上山幫忙清理垃圾，記得準備「四寶」：手套、夾、垃圾袋和口罩。行山人士也可以自備水樽、食物盒，減少使用即棄用品，並在登山時把所製造的垃圾自行帶落山，做到「行山不留痕」。希望公眾在享受行山樂趣之餘，也要愛惜和尊重大自然，做一個負責任的市民。



大潭郊野公園內的溪澗形成流水淙淙的自然美景，奈何部分水面卻浮現肥皂泡。



疫情下市民擁擠至郊外旅行，卻隨處丟棄抗疫用品。圖為掛在家樂徑叢林內的口罩。

韓人商工會訪匡智職訓中心 助推動職場傷健共融

社會責任

自2012年起，香港韓人商工會每年都會舉辦交流活動，組織在香港的韓國企業家與本地社企合作，進行關懷地區的活動，以達至「肩負社會責任 報答香港市民」的商工會宗旨。日前香港韓人商工會到大埔匡智松嶺職業訓練中心進行探訪，與學員互動，韓國駐香港總領事白龍天亦應邀出席。商工會期望能藉今次活動讓在港的韓國商家了解學員的學習情況，推廣職場傷健共融的信息。

記者：雲遜



韓國駐港總領事白龍天（左）與香港韓人商工會主席羅正柱（右）在活動上緊密交流。

匡智松嶺職業訓練中心是一所專為智障人士提供教育及就業培訓的學校。中心服務主任蔡永銘表示，能夠促成今次活動，是因為有一位學員畢業後，獲商工會會員開設的餐廳聘請工作，餐廳老闆及後聯絡商工會與中心接觸，舉行這次交流活動。他希望藉此讓在港的韓國商家了解學員的學習情況，鼓勵他們聘請中心畢業的學員到旗下公司工作，令這次交流活動變得更有意義。

香港韓人商工會主席羅正柱表示，今次交流活動分為三部分，第一部分由韓國駐香港總領事白龍天與他帶領一眾商工會會員，參觀訓練中心內各個培訓工場，並在中心工作人員介紹下，了解學員受訓的各種科目。第二部分由香港韓人留學生會的大學同學，在中心會堂表演及設置韓國傳統遊戲與學員同樂。羅正柱表示：「現場有熱播韓劇《魷魚遊戲》中的「打畫片」遊戲，讓學員試玩。」第三部分由商工會會員在課室播放介紹韓國的

片段供學員欣賞，並教導學員簡單的韓語。

商工會旗下十多間公司今年捐贈予松嶺職業訓練中心的經費與物資比往年多，為答謝商工會慷慨解囊，中心學員親手烘焙曲奇餅，並製作陶瓷豬仔祈福吊飾送贈予商工會會員，讓會員備受感動。交流活動結束之前，商工會也為學員送上禮物，就是把學員的名字翻譯成韓文，再附加一句讚賞的韓語，然後印在卡紙上，希望鼓勵學員努力學習，並紀念這次活動。



中心學員親手製作曲奇餅等贈予商工會會員。



韓國駐港總領事白龍天（後排右四）、香港韓人商工會主席羅正柱（後排右五）與一眾商工會會員合影。



商工會會員參觀中心的各個培訓工場。圖為學員正在學習麵包烘焙。



商工會會員與中心學員一起玩大熱韓劇《魷魚遊戲》中的「打畫片」遊戲。



中心學員觀看韓國電視片段，邊跟導師學習簡單韓語。